

聚焦发力、真抓实干，烧旺改革发展之火

普陀区委学习讨论会谋划 2022 年全区工作

(记者 姚佳琳)

本报讯 12月8日，普陀区委举行2022年学习讨论会，对明年各项工作进行再审视、再谋划、再提升。区委书记姜冬冬主持会议并强调，要深入贯彻党的十九届六中全会精神、习近平总书记考察上海重要讲话精神和十一届市委十二次全会精神，全面落实党中央、市委决策部署，围绕区第十一党代会确定的目标任务，下定决心、坚定信心、团结一心，大力弘扬“人靠谱（普），事办妥（陀）”的精神，跑好新一棒，展现新气象，以优异成绩迎接党的二十大和市第十二次党代会胜利召开。

区委副书记、区长肖文高讲话，区人大常委会主任罗勇伟出席，区政协主席杭春芳、区人大常委会党组书记谈上伟、区委副书记周艳讲话，区领导姜爱锋、刘东昌、李红珍、张伟、刘云宏、魏静、高路、姚军、张佩卿、李松海、张文瑶、吴凌昱、杜娟、顾建中、王珏、徐树杰、张骏、蒋龙、欧阳萍、严永强、刘力、何斌等出席会议。

会议强调，做好明年工作，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、

六中全会精神，深入贯彻习近平总书记“七一”重要讲话、考察上海重要讲话和在浦东开发开放30周年庆祝大会上重要讲话精神，按照中央经济工作会议、十一届市委十二次全会和区第十一次党代会的部署要求，弘扬伟大建党精神，坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务构建新发展格局，深入践行“人民城市人民建，人民城市为人民”重要理念，团结带领全区党员干部群众，大力弘扬“人靠谱（普），事办妥（陀）”的精神，奋力推动普陀高质量发展，加快建设“创新发展活力区、美好生活品质区”，在新时代新征程上实现新作为、展现新气象，以优异成绩迎接党的二十大和市第十二次党代会胜利召开。

学习讨论会持续了一天，部分区领导与全区相关部门、街镇、单位负责人围绕激发创新活力、全面加强党的建设、创造品质生活等主题，分别联系各自工作实际作了发言，围绕如何做好明年重点工作、更好推动普陀高质量发展进行了深入的交流探讨。

姜冬冬指出，要科学研判，准确把握推动高质量发展的根本要求。今

年以来，全区上下团结一心、顽强拼搏，统筹疫情防控和经济社会发展，经济发展势头强劲、城区建设加快推进、民生福祉持续改善、城区治理深入探索、党的建设全面加强，各项工作取得了新成效，普陀发展站上了新台阶。着眼未来，普陀发展拥有重大战略牵引、发展目标引领、空间载体释放、重大项目支撑、环境氛围烘托等“五大机遇”。要准确把握高质量发展的科学内涵，深刻认识高质量发展应当是保持一定增速的发展、创新驱动的发展、以人民为中心的发展、生态优先绿色发展、统筹发展和安全的发展，保持战略定力，坚定信心决心，积极开拓进取，聚精会神办好自己的事，实现厚积薄发、破茧化蝶。

姜冬冬要求，要聚焦发力，全面落实谱新篇、拓新局的重点任务。2022年是落实区党代会目标任务的开局之年，也是实施“十四五”规划承上启下的关键之年，做好明年工作要增强大局意识、对标一流标准、树立共建共享的理念、坚持远中近结合、强化系统观念，做到“五个聚焦”。要聚焦产业升级，推动经济发展高质量。围绕区党代会提出的“区级财政收入五年翻一番”的硬任务，坚持“大招商、招大商”“大抓产

业、抓大产业”不动摇，以更大决心、更大力度推动产业升级，打牢普陀高质量发展的根基。招商引资工作要聚焦产业发力，千方百计引进更多好企业、好项目；科创平台打造要落脚产业集聚，深化国际创新合作，增强面向长三角的辐射和集聚功能；重点地区建设要围绕产业布局，功能定位要“准”、项目建设要“快”、建设标准要“高”；营商环境优化要着眼产业所需，打好“安商、稳商、留商、暖商”的组合拳。要聚焦城市更新，推动城区形象高颜值。要以五色行动为抓手，扮靓“半马苏河”，提升宜居品质，修补城区功能，让城区处处绣出细节、彰显品质。要聚焦群众期盼，推动人民生活高品质。持续办好民心工程，着力打造人民城市建设示范点，全力争创全国文明城区，积极践行全过程人民民主，与区域内各类主体共建共治共享“同心家园”。要聚焦数字化转型，推动城区治理高效能。坚持问题导向，着力解决经济、生活、治理中最急难问题。坚持数据驱动，以“两张网”建设为牵引，加强对数据的归集、整合、分析、运用。坚持应用为王，更好实现“兴业”“惠民”“善治”。坚持安全为先，确保数据信息安全和城市运行

安全。要聚焦党建引领，推动干部人才高素质。把党的政治建设抓得更紧，把“靠谱”区域化党建品牌擦得更亮，把干部人才队伍建得更强，把全面从严治党落得更实。

姜冬冬强调，要真抓实干，以更加昂扬的精神状态奋起赶超。有什么样的精神状态，才能实现什么样的奋斗目标。各级干部要对标“54321”的要求，“5”即增加“五个情”，对工作增加敬业的感情，对事业增加奋斗的热情，对追求增加执着的激情，对基层增加服务的真情，对未来增加崛起赶超的豪情；“4”即彰显上海干部的“四个特质”，充满激情、富于创造、勇于担当、敢为先锋；“3”即坚定不移走习近平总书记为上海指明的“三条路”，走解放思想、深化改革之路，走面向世界、扩大开放之路，走打破常规、创新突破之路；“2”即发扬“人靠谱（普），事办妥（陀）”两句话的精神，做到“以四到四办换四心”；“1”即形成一口热气腾腾大火锅的生动局面，心往一处想、劲往一处使、拧成一股绳，共同把普陀这口火锅烧得更旺、更有滋味。

>>>下转 3 版

城区品质有“颜值”有“内涵”

城市是人民的城市。立足普陀的历史底蕴、人文传统、资源禀赋，普陀城市建设坚持以人民为中心，一个有颜值又有内涵的品质城区形象正在铺陈开来。

提起普陀，绕不开这里十八湾的苏州河。苏州河（普陀段）21公里岸线全面贯通，通过整体规划，这里分为东段（安远路—曹杨路桥）“苏河之冠”，中段（曹杨路桥—内环线）“双桥映月”和西段（内环线—西浜桥）“上河湾”三处段落来进行整体规划提升，结合城市更新、人文建设和生态修复，打造整体、和谐、有序的滨水空间，实现两岸联动、南北联动、水岸联动的整体格局，打造活力动感的滨水城融合画卷。

不仅如此，在城区品质的“颜值”提升上，大到交通脉络、城区绿地，小到街心花园、居民楼道，事无巨细，美就美得彻底。北横通道（普陀段）、轨交15号线建成通车，武宁路快速化改造项目加快建设，打通区区对接道路7条，新改扩建、整治和大修道路43条（段）、39公里，完成架空线入地和杆箱整治42公里；统筹推进美丽楼道、美丽街区、美丽家园建设，新建绿地157万平方米，市级林荫道达到33条，居中心城区首位。

城区品质有“颜值”还不够，在“内涵”修炼上，普陀区也没落下。新时代文明中心建设就是普陀区提升城区品质“内涵力”的重要抓手之一。在普陀区，建立了“区—街道—居村”三级阵地网络，1个区新时代文明实践中心、10个街镇新时代文明实践分中心、279个居村新时代文明实践站挂牌。

宜川路街道的中华新路是一条新时代文明实践街区，通过文明创

普陀：上海建设人民城市的“特色拼图”

建示范，如今，街区“颜值”提高了、市容顽症消除了、街区治理精细化了，居民、商户成为了共同的管理者、守护者。而这，仅仅是普陀城区文明创建各方面工作的一个缩影。

不仅如此，以区域文化特色载体建设推进，在美化城区环境的同时，也以独特的文化内涵为城区风貌烙印上了历史底蕴和时代内涵。比如，历史与现代相融合的文旅新地标沪西工人半日学校史料陈列馆、顾正红纪念馆等，独具普陀特色的“苏河之冠”城市文化生活街区、“苏河左岸”艺术亲子体验区、真如—曹杨人文演艺展示区、桃浦都市生态旅游区等。

据介绍，目前苏州河书房主题空间已开门迎客，年底之前，包括上海少年儿童图书馆新馆、苏州河工业文明展示馆、天安千树一期等场所将开放，中海剧场、SMG创意视频基地、波克艺术中心、M50创意园整体提升等项目也正在推进中。

社会治理“软硬兼施”有“智慧”

践行人民城市重要理念，需要深化对城市治理带有规律性、系统性地认知和把握。普陀区作为上海市

230多家商铺里，全部实现了生活垃圾定时清运的智慧管理。通过发放关联店铺信息的IC卡，倾倒垃圾的商铺名称、电话号码、投放时间、投放数量等信息数据实现了实时联动。而根据这些数据，清运部门可以实时比对模块内垃圾收运的实际需求，对道路保洁人员和清运车辆的配比进行调整，大大提升工作效率。

不仅如此，普陀还启动了城区数字化转型，在全市率先建成区级“城市大脑”，推进“一网通办”，“12345”市民服务热线实际解决率、市民满意率逐年提升。

为方便企业办事，普陀区还开设了企业“一网通办”服务专区，实施一口收件、分类审批、分类发证，在“减材料、减时间、减成本”上有明显改变。开设一家新企业，从原先跑7个窗口变为1个专区，申请材料从39件简化到5件，办理时间从5天压缩到1天。

在数字化转型上，更是聚焦人民“急难愁盼”开展应用场景建设，借助数字之力，为人民谋幸福。举个

例子，2021年开年，普陀区真北三小区里独居老人六件套的数字应用，借助数字之力给独居老人送去了实实在在的晚年幸福，也给基层社区治理带去了精准和便捷。

这样的应用场景在普陀区还有很多，截至目前，全区已建各类应用场景75个、在建39个、计划建设44个，落地了10个数字化转型典型应用场景，打造了4个示范项目和6个标杆场景。

人民生活多维改善有“温度”

践行人民城市重要理念，要聚焦事关人民群众幸福感、满意度的载体和抓手。普陀区以实施民心工程为重要突破口，紧扣“老、小、旧、远”等烦心事，让人民切实感受到在普陀区的多维生活改善有“温度”。

全面打响了“三旧”换“三新”攻坚战，完成二级旧里以下房屋征收和无卫生设施改造，让居民告别“拎马桶”，开工旧住房成套改造26万平方米、旧住房综合修缮改造1039万平方米，积极推进加装电梯工程，保障性住房筹措规模居中心城区前列。

以加梯工作推进为例，在党建引领下，提升居民自治力，加梯幸福全面“开花”，长风新村街道风荷苑小区成为上海整体加装电梯数量最多的小区；长征镇25个楼栋加梯，成为镇里首个集中签约的规模化加梯项目……如今，“加装电梯”在普陀区已经全面开花，使居民享受到真正的“便利”，拥有实实在在的获得感、幸福感。

不仅如此，医疗健康、教育就业等各项和人民生活息息相关的要事、大事也在人民城市的重要理念

下一夯实、落定。

就卫生服务体系而言，普陀区绘制了一幅“大健康”的蓝图。一手持续提升医疗卫生服务能力，一手全面推行《健康普陀2020》实施方案》，进一步打造全民健康体系。

尤其是伴随区域数字化转型的不断深入，“数字+医疗”的智慧医疗服务上线给市民送去了更便捷高效的就医体验。“上海普陀健康”微信公众号，实现了在线预约、挂号、候诊、缴费、查看报告和票据等多种操作。目前，平台可提供全区383个科室757名专家3个月内的门诊号源的在线预约。截至2020年12月底，平台已绑定就诊卡11.5万张，预约挂号300多万人次，在线支付1018多万笔，并获上海市创新医疗服务品牌称号。

在区域教育优质均衡发展上，普陀区不断加大投入、优化布局。日前，在全区已经形成了托育服务体系、学区化集团化办学覆盖全区并向紧密型发展，市特色普通高中连中“四元”、全市最多，促进了各级各类教育全面协调发展。

普陀的特色很明显——优质多样、终身教育体系全。以特色高中办学为例，华东师大二附中普陀校区、曹杨二中、晋元高级中学、宜川中学为市级实验性示范性高中，曹杨中学、甘泉外国语中学、同济二附中、上音附属安师实验中学创建市特色高中，形成了独特、稳定、可持续的办学特色。同时，普职融通、中高职贯通、职前职后联通的现代职业教育体系也逐步完善；还新增21个终身教育社会学习点、8个市民终身学习体验基地、18个终身教育养教结合学习点，构建了“在校、在家、在网”的终身学习服务体系。

>>>上接 1 版